

定安筑巢引凤提升县域经济实力

■ 叶彦彤

斥巨资建设交通基础设施，建设塔岭新区五纵五横、环城北路、环城南路、定富路等道路，改造老城区10条道路，修建定海大桥，改造见龙大道，路网基础设施正逐步完善。

完善水网设施，扩大城市给水，提高排污管网覆盖率，完善县城污水处理配套工程，建设南丽湖和重点区域污水处理厂、乡镇垃圾转运站，确保污水垃圾科学排放回收。

加强农田水利基础设施建设，按照山、水、田、林、路综合推进要求，开展土地整理、农田连片整治，加快渠道配套及节水改造工程建设，推动小型农田水利重点县建设。

建设国际旅游岛这五年来，在全县干部群众的共同建设下，定安路网、水网、电网等城市基础设施建设日渐完善，投资环境也日益改善并且不断优化，大项目大企业纷纷落地，社会经济呈现出一派朝气蓬勃的发展态势。

筑巢引凤，引进大企业，依托大项目，实现定安经济社会跨越式发展。

路网设施逐步纵横延伸

“栽好梧桐树，引得凤来栖”，解决好路、水、电等基础设施建设，无疑是一个城市改善投资环境，发展当地经济的首要工作。

从定城镇行车至南丽湖风景区，途经丁湖路旅游公路，看着整洁宽敞的沥青路面，给驾驶员和行人一种愉悦、舒适的感觉。

这五年，定安将交通建设作为基础性设施和重点民生工程来抓，对塔岭工业园区路网建设、定海大桥、仙沟立交桥改造、丁湖路、蓬文线砂石路改造等交通建设大项目提供保姆式服务，同时从定安长远持续发展出发，积极策划和推进了一大批基础性交通项目建设。

这五年，定安把县道砂石路建设和农村公路建设作为当地经济社会发展、新农村建设的战略任务和改善民生的大事和实事来抓，狠抓蓬雷线、雷富线、龙坡线、新富线、仙黄线等5条县道砂石公路改造建设工作，全面完成了年度计划40公里建设任务，广泛动员、精心组织、狠抓落实，保障了道路项目的顺利推进。

丁湖路作为连接著名旅游风景区南丽湖、文笔峰与高速路的重要交通枢纽，是展示定安新形象的窗口。定安投资5100万元，按二级公路标准，建成全长9.7公里，双向四车道的南丽湖风景名胜景区门户景观大道，沿途建设热带大型绿化带配套休闲娱乐小道及行车道，让往来游客赏心悦目，旅途舒适。

这五年，定安落实交通发展战略，抓好重点工程建设，扎实推进见龙大道改建工程建设，全力配合定海大桥建设，开展南丽湖环湖旅游公路项目前期工作，完成了潭榄桥的前期工作，开展3条国防公路改建项目前期，计划改建国防公路19公里，并完成2014年度35公里农村公路改建项目前期工作，配合省交通厅抓好国道海榆东线和海榆中线公

路、云文线公路的改造建设工作，完成24个农村公路项目建设工作，抓好农村公路危桥改造建设工作，完成投资150万元的水泉坡桥项目建设等。

定安县委书记陈军说，交通道路基础设施建设，不但影响人民群众的生活质量，而且是定安经济社会发展的关键。

水网设施夯实发展基础

建设南渡江三公里防洪堤，启动南渡江定安段、潭榄河、龙州河综合整治。完成全县小II型以上病险水库和山塘水库除险加固，建立水库防洪数字系统，促进科学防汛减灾。

完成潭榄溪的整治，其中修建防洪堤长8.98公里；建排涝泵站8座，排水涵8座；建水闸1座；修建硬化渠道2.35公里。集防洪御洪、城市建设、道路景观为一体的综合性项目。项目建成后，不仅可保护现有定城镇及附近农村人口1.5万人，还增加和改善农田灌溉面积5282亩，减轻上游农田洪涝灾害面积4576亩。

这五年，除了完善路网基础设施建设，定安还扩大城市给水，提高排污管网覆盖率，扩建县城自来水厂，实行城镇集中供水，全面解决城乡居民饮水安全。完善县城污水处理配套工程，建设南丽湖和重点区域污水处理厂、乡镇垃圾转运站，确保污水垃圾科学排放回收。

定安是农业大县，以农业发展为主，在农业基础设施建设上的投入也十分的

给力。

实施6处饮水安全工程和23座重点小(II)型病险水库、10座一般小(II)型病险水库除险加固工程。实施翰林、定城、新竹等镇小型农田水利项目，加固渠道43.37公里。完成定城、黄竹、龙河镇农田整治1.03万亩。完成硬化村道23.4公里，解决2.33万人行路难问题。

这五年，定安掀起冬修水利大会战，在定城镇龙州洋高秀洋等田洋展开。县直各部门、省驻县各单位、驻军单位、各镇干部职工和广大人民群众一万余人，在广阔的田洋上疏通沟渠、清除杂草、维修渠道。

这五年，定安加强农田水利基础设施建设，按照山、水、田、林、路综合推进要求，开展土地整理、农田连片整治，加快渠道配套及节水改造工程建设，推动小型农田水利重点县建设。

定安还投入2.4亿元用于“双冬”工作，将对江河整治，病险水库加固、水毁修复、小农水、供排水、土地治理、农田整治及全县1556公里渠道清淤，并将落实种植瓜菜11.7万亩。目前已完成育苗9万亩，备地4.8万亩，已种植面积2.5万亩。

塔岭工业园区筑巢引凤

项目是撬动一个地方经济快速增长的杠杆。

这五年，定安不断完善路网、水网、电网等基础设施建设，筑巢引凤，引进大

企业，大项目，以项目建设作为拉动经济增长、调整优化产业结构、推进转型跨越的强力引擎和“助推器”。

这五年，为做大定安塔岭，县委县政府不断改善投资环境，把塔岭工业园区被列入省级重点园区扶持名单，整合利用各类资金，投入4.4亿元建设工业园区基础设施，工业园区配套基础设施逐步完善，政策优惠吸引，各中小企业纷纷落户塔岭，批准入驻塔岭工业园区的企业增加到现今71家。

为了满足塔岭工业二区的用水用电问题，定安扩建塔岭工业园区供水工程，在原有塔岭工业园区110千伏变电站的基础上，再建一个110千伏的变电站，这些基础设施的大力推进，不仅有力保障了居民生活，也解决了塔岭工业园区硬件跟不上的后顾之忧。

良好的基础设施是吸引客商的前提，良好的服务则是留住客商的关键。为了吸引更多工业企业到定安投资，定安出台了《定安县人民政府关于鼓励投资的若干意见》，以优惠政策吸引企业。并推行招商服务代办制，指定专人为落户项目代办各项审批手续，提高服务质量，进一步提升了塔岭工业园区发展软件实力。

这五年，定安各项基础设施建设蓬勃发展，城市生态、投资环境逐渐优化；这五年，定安绿化美化城市建设，提升人居环境，在全国的知晓率及影响率逐步扩大；这五年，定安提升自身软件和硬件实力，以更加饱满成熟的姿态，成为了国际旅游岛建设发展进程上的一道靓丽风景。



见龙大道改造日渐完善。叶彦彤 摄